

廣州加快發展促轉型推進商貿發展戰略

廣交會點亮會展經濟 建連通內外貿「黃金節點」

系列報道之二

300年前，黃埔港曾是中國「一口通商」的對外貿易口岸，鼎盛時期曾佔到世界貿易的六成，是名副其實的世界貿易中心。300年後，琶洲建成亞洲最大的會展中心，「中國第一展」——廣交會也落戶於此。歷史的巧合似乎一再暗示，海珠是中國商貿「命中注定」的福地。

■ 香港文匯報記者 謝西玲

命運再一次垂青這塊福地。廣州市委、市政府明確表示，未來10年廣州城市發展建設的重心將轉移到琶洲。海珠和琶洲的發展，將迎來歷史性機遇，現在的琶洲會展業正是天時、地利、人和兼具。廣州是內地三大會展城市之一，廣州市委、市政府也確立了建設「國際會展中心城市」的戰略目標。數據顯示，琶洲地區去年共舉辦展會180場，展覽面積761萬平方米，分別增長30.0%和12.9%，其中10萬平方米的大型展會13場，比2011年同期增加了1場。全年會展業實現增加值42.82億元，增長11.8%。

廣交會 廣州國際商貿中心重要舞台

海珠石在古代曾是廣州著名的旅遊景點，明代曾經在這裡舉辦中國最早的出口商品交易會——定期市。解放以後，第一屆中國出口商品交易會（廣交會）就設在海珠廣場，爾後遷到流花路舉辦。琶洲新會展中心的建成，這個「中國第一展」再次搬遷。

廣州發展的歷史可以說是商貿發展的歷史。在2000多年的開放貿易中，廣州樹立了「唯我獨尊，不可替代」的商業重埠地位。建國後，代表中國對外貿易活動的中國出口商品交易會定在廣州，故名廣交會。自1957年起，廣交會已經成功地舉辦超過百屆，成為中國規模最大、檔次最高、成交量最大的出口商品交易會，其成交額佔全國出口貿易的三分之一，被稱為「中國第一展」，在國際國內具有廣泛的影響。

改革開放

以來，



■ 近60年歷史的中國第一展——廣交會 何勇當攝



■ 萬慶良等廣州市領導參加廣州商貿活動 喬軍偉攝



■ 廣州某國際服裝展，嘉賓參與「點睛」儀式。

隨着珠江三角洲經濟的迅速發展，廣州的商都地位更是不斷提高，廣州商貿會展業高檔化趨勢也日趨明顯，獲得UFI（國際展覽業協會）認證的品牌展會數量居全國第三，連續三年榮膺「中國最具活力會展城市」稱號。

與其他國際城市相比，廣州最具競爭優勢的是商貿。全球知名的廣交會和以之為龍頭的會展業是廣州的巨大優勢，打造會展中心也排在了廣州打造八大中心的首位。「國際商貿中心」的城市定位，無疑會為「廣交會」的升級騰飛提供動力，同時廣交會也是廣州國際商貿中心的重要舞台和基礎力量，最終成為構建連通國內國際貿易的重要渠道和「黃金節點」。

中共廣東省委常委、廣州市委書記萬慶良一再表示，一定要擦亮「廣交會」招牌。他指出，組建廣交會聯盟，擴大廣交會影響力，不要只滿足買賣交易，只滿足20萬採購商，要形成影響中國、亞洲商貿物流發展的主體力量，發揮「廣州價格」影響力，掌握廣州價格、廣交會價格的話語權，打造「廣交會論壇」，發揮在世界商貿、物流業的影響力，將廣交會場館功能最大化。

「十二五」

廣州發力要做亞洲會展名城

在已公佈的廣州會展「十二五」規劃

中，廣州的目標定位是建成「國際商務會展中心城市」。據規劃，廣州將力爭用5年至10年時間，使會展業年均增加值增速高於全市第三產業GDP增速，會展場次和面積、經營收入、從業人員等主要指標位居亞洲前列，把廣州建設成為亞洲會展名城和國際商務會展中心城市。據悉，廣州力爭在5年內培育兩三個具有國際水平、四五個位於亞洲前列、15個左右位於全國前列的專業品牌展覽。

據規劃，廣州對未來琶洲、流花、白雲新城等三大會展板塊做出了具體分工。其中琶洲定位為國際商務會展核心區，將發揮中國進出口商品交易會的龍頭帶動作用，引進更多國際國內品牌會展落戶琶洲；流花重點發展中小型專業展、消費展和巡迴展，打造以流花展覽中心為核心的區域中小型專業會展集聚區和廣州市中小型會展成長發展的重要培育孵化地；白雲新城定位為會議功能區。

為了早日實現這一規劃，廣州全市從上至下都在行動。

——早在2010年，廣州市首次召開全市會展業工作會議。廣州市將以這次會議為契機，全力以赴推動會展業發展，時任廣州市副市長甘新在講話中強調，會展業具有經濟增長「加速器」、城市發

展「助推器」、城市形象「傳播器」、勞動就業「吸納器」的功能，是衡量一個地區、一個城市綜合性發展水平和集聚輻射能力的重要尺碼。

——從2008年底開始，廣州市地稅局將廣州會展營業稅稅目從租賃業改為代理業、從全額徵收改為差額徵收，使該行業營業稅稅負由調整前的5.7%下降為調整後1.5%。

——作為廣州最重要的會展區域，海珠區出台了《廣州市海珠區扶持會展業發展的若干意見》，扶持培育重要辦展企業和重點展會。如首屆在琶洲地區舉辦、並且承諾在琶洲地區連續舉辦五屆以上、單屆展覽面積達到6000平方米以上的展會，前三屆分別按實際租用場地租金25%、20%、15%的比例給予展覽公司補貼，每屆補貼最高金額原則上不超過30萬元等等。

——2013年3月13日，廣州琶洲會展產業孵化基地（啟盛園區）正式啟動，這是中國內地首家以會展經濟為主題的產業園區。該園區將重點引進海內外會展產業相關機構和企業。

大鵬一日同風起，扶搖直上九萬里。擁有中國第一展的廣州在廣州市委、市政府打造千年商都新戰略的推動下，會展業將迎來更加燦爛的春天。

最高法：寧可錯放 不可錯判

強調防範冤假錯案 須堅持程序公正原則

香港文匯報訊 據中新社報道，中國最高人民法院常務副院長沈德詠(小圖)6日在《人民法報》發表題為《我們應當如何防範冤假錯案》的署名文章。文章稱，思想上要進一步強化防範冤假錯案的意識，要像防範洪水猛獸一樣來防範冤假錯案，寧可錯放，也不可錯判。錯放一個真正的罪犯，天塌不下來，錯判一個無辜的公民，特別是錯殺了一個人，天就塌下來了。

文章稱，一段時期以來，相繼出現的刑事冤假錯案給人民法院帶來了前所未有的挑戰，如不妥為應對，將嚴重制約刑事審判工作的發展，已經到了必須下決心的時候，必須採取強有力的措施將冤假錯案堵在司法審判的大門之外。

冤案令法院千夫所指

文章分析，現實情況是，受訴法院面臨一些事實不清、證據不足、存在合理懷疑、內心不確信的案件，特別是對存在非法證據的案件，法院在放與不放、判與不判、輕判與重判的問題上往往面臨巨大的壓力。應當說，現在看到的一些案件，包括河南趙作海殺人案、浙江張叔任姦強姦案，審判法院在當時是立了功的，至少可以說是功大於過的，否則

人頭早已落地。面臨來自各方面的干預和壓力，法院對這類案件能夠堅持作出留有餘地的判決，已屬不易。

文章同時指出，應當清醒認識到，法院雖在防止錯殺上是有功的，但客觀而言在錯判上又是有過的，畢竟這種留有餘地的判決，不僅嚴重違背罪刑法定、程序公正原則，而且經不起事實與法律的檢驗，最終將會使法院陷入十分被動的地位。冤假錯案一旦坐實，法院幾乎面臨千夫所指，此時任何的解釋和說明都是蒼白無力、無濟於事的。

公檢法須加強互相制約

文章強調，充分依靠法律程序制度防範冤假錯案，現在制度規定應當說比較完善了，關鍵看我們

敢不敢於拿起法律武器，敢不敢於堅持原則。同時要看到，法律制度才是法院和法官真正的護身符、保護神。

文章指出，充分爭取社會各界支持共同防範冤假錯案，及時把真相告訴老百姓。消除疑慮最好的辦法就是公開，刑事審判要適應時代要求，注重司法全過程的公開，只要不涉及國家秘密、審判秘密、個人隱私以及重大商業秘密，就應當及時主動公佈真相，讓人民群眾用心中的那桿秤去衡量和評判。

文章稱，充分依靠黨的領導切實做好防範冤假錯案的工作。對公檢法三機關而言，加強配合是必要的，這有利於形成工作合力、發揮制度優勢提高刑事訴訟的整體質量和水平，但更重要的還是要加強互相制約，任何形式的聯合辦案都有可能埋下冤假錯案的禍根，必須要堅決摒棄，任何程度的遷就、照顧都有可能釀成大錯，造成不可挽回的損失，必須堅決杜絕。



■ 甘肅省夏河縣人民法院審理一宗故意殺人尋釁滋事案。資料圖片

紅會：下月表決重查郭美美提案

香港文匯報訊 據新華社報道，針對到底是否重新調查郭美美一事，中國紅十字會社會監督委員會委員王永表示，目前社監委委員尚未對此達成一致意見。6月，社監委將對重查郭美美的提案進行審議表決。

今年4月，蘆山7.0級強烈地震發生後，王永曾表示，希望重啟對郭美美一事的調查。

王永表示，雖然紅會已就調查的結果在2011年的12月31日做了發佈和說明，但是這個發佈和說明並沒有引起社會普遍關注，社會公眾普遍認為郭美美和紅會還有千絲萬縷的聯繫，甚至很多網友認為，郭美美就是紅會貪污腐敗，挪用公款象徵。

對於王永等人的提議，中國紅十字會表示，將由社監委獨立決定，紅十字會無權干涉。提



■ 郭美美炫富事件讓慈善組織失去公信力。資料圖片

議將按照章程提交社監委會議表決，如獲出席會議三分之二以上委員贊成方為通過。如果社監委決定啟動調查，紅會須予以積極配合。

粵司法廳原副書記受賄被查

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 記者6日獲悉，日前，經廣東省委批准，廣東省紀委對該省司法廳原副書記、巡視員王承魁(見圖)嚴重違紀問題進行了立案檢查。紀檢部門表示，經查，王承魁在任廣東省司法廳政治部主任期間，利用職務便利，為他人謀取利益，先後多次收受他人賄賂，數額巨大。

廣東省紀委表示，王承魁受賄行為已構成嚴重違紀並涉嫌犯罪，根據規定，決定給予王承魁開除黨籍處分，收繳其違紀所得；將其涉嫌犯罪問題移送司法



機關依法處理。公開資料顯示，王承魁曾任廣東省紀委委員、省司法廳政治部主任。事發前，其職位是省司法廳黨委副書記、巡視員，協助廳長主持全面工作，分管法制宣傳處、廣東司法警官職業學院和省法學會。

京砍人案查明 兇徒因感情問題作案

香港文匯報訊 據新華社報道，北京市公安局官方微博「平安北京」昨日上午發佈消息稱，4日北京市廣渠門持刀行兇案嫌疑人身份已查明，36歲的黑龍江籍嫌疑人李敬輝係因個人感情問題行兇。

微博稱：經警方工作，現已查明4日廣渠門持刀行兇案嫌疑人叫李敬輝，36歲，黑龍江省巴彥縣人，在山東省東營市暫住，5月3日來京，因個人感情問題實施極端行為。目前，警方正對此案進一步調查，並將對在案發現場積極配合警方合力制服兇者的群眾予以表彰。

北京市4日下午發生一起持刀傷人事件，一男子持刀先後傷害3名無辜群眾致2死1傷，在抗拒警方抓捕時受傷，經醫院搶救無效死亡。